



2006年10月

育英文苑

育英学院报

4

今年上半年的几天里，中央电视台一套《焦点访谈》播出《国宝与家书》连载通讯，这是个由北京退休干部陈长年讲述的真实故事。故事的主人公是陈长年的母亲，叫冯忠莲，是我们祖国千千万万普通母亲中的一位。冯忠莲生前是首都故宫博物院的著名画师。故事以冯忠莲承担临摹《清明上河图》工作为主线，讲述了他们一家在上个世纪的喜怒哀乐的生活轨迹。这从一个侧面反映了二十世纪中国知识分子的生活、学习和工作境况，同时也折射出一个真正母亲肩上所担负的社会责任和道义，反映了“母亲”这个名词的伟大含义。

冯忠莲出身在天津一个富商家庭，年轻时期拜国画大师陈少梅学画；后经陈少梅推荐考入辅仁大学艺术系，毕业后从事国画工作，与陈少梅结为伉俪，全家从天津迁往北京定居。冯忠莲到北京后，先在首都荣宝斋当画师，后调到首都故宫博物院任画师。1959年，文化部为向党的四十周年诞辰献礼，决定临摹一幅《清明上河图》向观众展出。这个光荣而艰巨的任务，经故宫博物院各级领导的推荐、考察和研究，决定由冯忠莲担任，时间还有一年零六个月。

冯忠莲的丈夫陈少梅是我国画家界著名大师，曾和当时著名画家齐白石等三人并列为民国初期中国画坛四大名家之一。冯忠莲36岁时，丈夫陈少梅因心脏病抢救无效不幸去世。

我曾用我的目光，怜爱过一株遗落在田野外的油菜花；我曾用我的指间，抚摸过一面残留在岁月里的泥墙；我曾用我的真心，拥抱着一只伏卧在阳光下的花猫！那画笔，这水笔，描绘的是对那徽州土地深深的感动，记叙的是铭刻进灵魂的一小段。

——题记

我只能从这里开始回味，从我的心被扯动的那一刻，从我的足迹在那圆润的鹅卵石上印下短暂的停留起。似把我自己置身于己逝百年的时间中，呼吸着那份清新，触摸着那份苍老，直到眼中的那点温暖滑落至脖颈，变成一丝无奈的凉意！

那个小小的南屏，自始自终，都用那种清甜中夹杂苦涩的气息，死死拽着我的心，从初遇到相识到别离，留下永恒的喜爱与疼痛。不想也无法解脱！

几天了，我的画笔在我的画纸上

在生命的调色板上，人人都希望自己是个杰出的画家，能调出万紫千红的颜色。但是，我们中的很多人却连拿起调色笔的勇气都没有，又怎么谈得上描绘色彩呢？所以，我想对同学说：“不要轻易说：‘我不行’。”

有的同学也许会反驳我，我并没有认为自己不行啊！那么，请大家看看我们学习中的几个镜头：课堂上老师提出一个并不难的问题让你回答，你却谦虚地摇摇头说：“我不行。”也许你并非真的不会，但你怕说错了或者说得不好而被同学讥笑；在班会课

一位母亲的深情

——观《国宝与家书》

院教学督导室 华重

天，起早摸黑，年复一年，负重前行。当时也有不少好心人劝她再次成家，但都被她婉言谢绝，目的是为了这个家庭的幸福，为了对父亲的深厚感情。陈长年深情地说：我的父母感情深厚，是志同道合、情投意合的一对；他们既是恩爱夫妻，也是师生情谊，只可惜我父亲去世得太早了。

原定1961年7月1日前完成的《清明上河图》临摹工作，因种种原因不能如期完成，直到1980年才完成，并对外展出。这期间，在中国大陆上发生了几次大的政治运动，其中令人们记忆犹新的要数“文化大革命”。冯忠莲一家五口的命运也和这次政治运动一样，颠波起伏。“文革”期间，故宫里的工作人员都下放到农村劳动锻炼，冯忠莲也不例外，几个孩子也相继去外地工作和学习，离开北京城。陈长年已大学毕业，在沈阳一家厂矿企业工作；老四在宁夏上学，唯有老二留在北京，一家五口，分别在五个地方工作、学习和生活。1973年因工作

宝贵的精神财富，特别是对青少年的教育真是一份难得的好教材。它生动、真实、充分地反映了那个年代一位母亲对子女无微不至的关怀，对下一代的谆谆教导和培养。它既是一个母亲无私心怀的真实坦露，母爱伟大品格的具体写照，也是祖国几千年来优秀传统道德思想的继承和发展，伟大之处，难以用笔墨来描述。

故事的最后又给了我们一个震惊，在冯忠莲即将走完生命之旅的时候，她向四个子女透露了一个长期隐藏在心底的秘密：原来这四个孩子都不是冯忠莲的亲骨肉，而是陈少梅和前妻所生。陈少梅的前妻因病去世后，留下四个孩子全靠姥姥抚养，缺少母爱。自从冯忠莲和陈少梅结婚后，她就承担起这个家庭的主妇责任，把养育这四个孩子的重任承担起来，给这个不幸的家庭带来了无比的欢乐和幸福。时光已经过去半个多世纪，留给我们的是冯忠莲临摹的《清明上河图》和陈长年身上的几十封家书。这几十封家书都是冯忠莲亲笔写给大儿子陈长年的。几十年来，他一直小心翼翼地保存着，丝毫没有一点缺损，真是家书抵万金。今天，年过七旬的陈长年，经过再三的思考，决定把这几十封由母亲写给自己的家书捐献出来，作为对青少年学生进行思想道德品质教育的一份真实教材，让母亲的伟大品格和精神永留人间。

里，清甜苦涩的景象在画纸上落幕，难舍与惆怅在灵魂深处上演了！

我拾起过那个小小的，温润圆滑的鹅卵石，在手心轻轻摩挲，并私自地将它藏进背包，强行带它随我离开。我抱着那只花蝶的时候，有青草与泥土的气息在我鼻尖温柔地游走！

我开始感谢造物主，赐予我的生命如此甘美到令人心痛的回忆！在那被岁月撕裂了肌肤的古老墙上，爬山虎的足迹在快乐地攀爬，执着地装饰它依附着的那副衰老的躯体。

突然发现幸福好简单，仅是一颗善于捕捉感动的心。当我远离了那里，坐在了这里，留于心中的那种感动在每次回味时满溢！深爱过深爱着，那质朴甘甜的地方，并且深深地记得，那里的气息很神圣，能悄无声息地感人至深。只要学会感动，只要学会爱，纯粹地，纯粹地爱，便是幸福的！

画笔的纯粹记忆

05 环艺 王越

我的地方，甚至我只是个过客，仅停留片刻。可是真的爱上了，那就再没第二句话可说。

每天，我的焦灼缠绕着我的手指，用尽尽可能地表达我的感受。房中的摆设，那墙角浓郁的青春，拖着我的感知退回到几百年前。当这里还没有游客，纯粹是个家的时候，房间里热闹的小姐，厅堂里的威严的长者，扫院子的仆人……而今都幻化成烙在梁木房柱上的道道岁月的痕迹。

物是人非的残酷，这令人窒息的疼痛，无言地在我的情绪中上演一场

对已逝事物的祭奠。如果说我无法让自己释怀，只是因为我对那地方倾注了真爱！哪怕深知那土地不是生我长

不要轻言“我不行”

05 空 D 黄霞青

上老师叫我们就某个问题发表意见和看法，可发表的人寥寥无几。这在自己看来，是种谦让；而在别人眼里，你就被视为弱者。凡此种种，给自己留下的却是“我不行”的印记。

人生不可能不学会，谁一生下来就会说话、唱歌、走路呢？每个人都

要在学习与磨练中慢慢成长，所以我们相信：路是靠自己走的，不要轻言“我不行”。

自信可以产生巨大的精神力量，可以化山穷水尽为柳暗花明，可以使你在荆棘丛生的道路上奋勇前进。

说“我不行”，实际上是一种懦

迎新晚会剧照



贯彻十六届六中全会精神 弘扬和谐之风 创建和谐校园

本报编委会
主任：洪致平
副主任：陈育旺
张艺编委
(按姓氏笔划排列)
王近安 刘志仁
江吉林 陈六明
吴寿清 郑茂玉
周治斌 欧阳驹
高照 谢鑫
谢厚华
总编：刘志仁
副总编辑：江吉林
电话：86877011
86877010
内线：8624
传真：86910710
育英网址：www.zjyye.com
E-mail：zjyyyc@126.com
邮编：310018
地址：杭州经济技术开发区4号大街

YUYING XUE YUAN BAO
育英学院报

浙江育英职业技术学院 主办
内部资料 注意保存 (本期共六版)

2006年10月
第7期(总第72期)

迈开从大学生到职业人的第一步

我院扎实开展06级新生入学教育活动

本报讯 “走进校门的是大学生，培养出来的是职业人”是我院办学理念最形象的概括。我院06级新生进校第一天，接触的第一课就是如何由一个合格大学生转变成为一个合格的“职业人”，为期一个多月的入学教育，也围绕着这个主题展开。

严格规范的新生军训在每个人身上都留下了深深的印痕；校纪校规的教育落实在实处，做到知行结合；法制教育构筑安全大堤，驻地公安干警用身边人、身边事教育学生，为每个新生敲响警钟，远离犯罪，从小事做起，用法律武器维护自己权益；关注新生生理和心理健康教育，组织对新生心理和生理健

康普查，开展生理及心理健康讲座；为了培养学生的“自我管理、自我服务、自我发展”的能力，各系还开展了文明协议签约和践约活动。

专业伊始教育各具特色。各系根据专业特点，通过组织新生专业考察、师生对话、毕业生访谈等活动，让每个新生对自己的专业的发展方向有了一个比较全面的了解和认识，自觉去实现自己的人生规划。

为了营造良好的育人氛围，学院及系还开展了丰富多彩的校园文化活动。新生军旅歌曲合唱比赛、迎新晚会、新生篮球赛和排球赛、新生辩论赛、新生演讲赛等相继举行，各学生社团纷纷亮牌纳新，为广大新生自我发展提供平台。

学校高度重视新生党建工作，通过各种形式，向新生宣传党的知识，增强党组织在广大学生中的影响力和凝聚力。

.

这一系列新生入学教育活动的开展，取得了良好的效果。一个个学风浓厚、班风正的集体不断涌现。新生精神状态好，信心足，在校内外各项活动中表现突出，有80%以上的学生向党组织递交了入党申请书。在前不久举行的有十多所大专院校参加的“育英杯”杭州市计算机调试员技能大赛中，我院和杭州职业技术学院均获得“团体优胜奖”。(党委宣传部)

本报讯 10月3日，在2006中国·镇江第二届国际舞公开赛中，我院工商管理系舞蹈队在全国三十多个省市代表队(1100多名选手)中突颖而出，一举获得团体舞第一名和优秀组织奖。(工商系供稿)

本报讯 10月3日，在2006中国·镇江第二届国际舞公开赛中，我院工商管理系舞蹈队在全国三十多个省市代表队(1100多名选手)中突颖而出，一举获得团体舞第一名和优秀组织奖。(工商系供稿)

本报讯 2006“半岛艺术教育论坛”首届大学生海报设计大赛自6月开始以来，共收到全国20多个省、市(含韩国、台湾、香港等国家与地区的)80余件作品。他们分别是张瑛、程晨、朱珊珊、周赛特、王芸同学，获奖作品均获版画类一等奖。李阳、第九名，04计应3+2班。大赛通过计算机理论考试、实际操作、操作机操和计算机故障排除，决出了前10名优秀选手，代表杭州市参加浙江省第二届计算机(微机)调试员职业技能大赛，我院和杭州职业技术学院均获得“团体优胜奖”。(信息系供稿)

本报讯 9月23日至24日，由浙江省大学生科技竞赛委员会主办，浙江省大学外语教学指导委员会和浙江经贸职业技术学院承办的“浙江省第三届高职高专实用英语口语大赛”在浙江商务职业学院举行，参加本次比赛的有来自全省38所高校院校推选出的96名选手。经过激烈的角逐，我院04英A班的王磊同学获得了本次比赛“英语专业组”三等奖，04国贸B班冯纯同学获得了“非英语专业组”优秀奖。(毛卫娟 叶卫玲)

本报讯 9月23日至24日，由浙江省大学生科技竞赛委员会主办，浙江省大学外语教学指导委员会和浙江经贸职业技术学院承办的“浙江省第三届高职高专